



安全理事会

PROVISIONAL

S/PV.3792
21 June 1997

CHINESE

第三七九二次会议逐字记录

1997年6月21日星期六,下午9时30分

在纽约总部举行

主席: 拉夫罗夫先生

(俄罗斯联邦)

成员国: 智利

拉腊因先生

中国

秦华孙先生

哥斯达黎加

萨恩斯·比奥利先生

埃及

埃拉拉比先生

法国

德雅梅先生

几内亚比绍

洛佩斯·达罗萨先生

日本

小和田先生

肯尼亚

马乌戈先生

波兰

弗洛索维兹斯先生

葡萄牙

蒙特里罗先生

大韩民国

朴先生

瑞典

奥斯瓦尔德先生

大不列颠及北爱尔兰联合王国

约翰·韦斯顿爵士

美利坚合众国

格涅姆先生

本记录包括中文发言的原文和其他语言发言的译文。定本将刊印在安全理事会正式记录。

更正应只对发言的原文提出。更正应作在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,在本记录印发日期后的一个星期内送交逐字记录处处长(C-178)。

下午10时10分开会

通过议程

议程通过。

伊拉克和科威特间局势

主席(以俄语发言):安全理事会现在开始审议其议程项目2。安全理事会是根据其事先磋商中达成的谅解开会的。

安理会成员面前有文件S/1997/479,其中载有智利、哥斯达黎加、日本、波兰、葡萄牙、瑞典、大不列颠及北爱尔兰联合王国和美利坚合众国提交的一项决议草案案文。大韩民国也已成为该决议草案提案国之一。

我还要提请安理会成员注意以下其它文件:S/1997/462、S/1997/465、S/1997/473和S/1997/481,即伊拉克常驻联合国代表分别于1997年6月14、16、18和20日给安全理事会主席的信,以及文件S/1997/474和S/1997/475,即秘书长依安全理事会第687(1991)号决议第9(b)(i)款所设委员会执行主席分别于1997年6月12日和19日给安全理事会主席的信。

我的理解是,安理会准备对它面前的决议草案进行表决。如果没有人反对,我就把该决议草案付诸表决。

没有人反对,就这样决定。

我先请愿在表决前发言的安理会成员发言。

约翰·韦斯顿爵士(大不列颠及北爱尔兰联合王国)(以英语发言)安全理事会今天开会,以对伊拉克当局试图对联合国特别委员会(特别委员会)的权利、即安理会各项决议明确规定的权利强加条件的一系列事件中的最近事件作出反应。伊拉克采取的此类行动是完全不能接受的。安理会将谴责这些行动。

6月10日和12日发生的阻碍特别委员视察的事件是旨在限制特别委员会进入的

显然一贯隐藏、骚扰和阻挠行为的一部分。伊拉克发起的这场阻止特别委员会执行安理会交给其任务的运动显然是巴格达最高阶层授意的。

我们继续看到伊拉克不合作的例子，例如去年7月的特别委员会第155次视察，12月一连串导弹残余物事件，最近危及特别委员会直升飞机事件，以及现在这两起最近事件。

特别委员会执行主席宣布，伊拉克违反了《联合行动方案》和他于1996年6月提出的敏感场址的方式。他请求得到安理会的支持。我们必须听取他的请求。本决议中建议的措施是有针对性和有限的，但这些措施明确表示了我们的支持。

特别委员会的调查明确表明，伊拉克政府从一开始起就有协调地企图对特别委员会隐瞒它在安全理事会第687(1991)号决议通过前后有关大规模毁灭性武器的全部活动。伊拉克声称，这场隐瞒运动是已故侯赛因·卡米尔和少数同伙干的，这完全不可信。如果安理会要相信伊拉克已充分遵守第687(1991)号决议极其重要的是充分揭露和结束这种欺骗和隐藏机制。否则，我们不能知道是否仍然存在不为我们所知，因此不受到监测的设备、文件、设施或全部计划的隐藏处。

执行主席告诉我们，负责这种隐藏行动的组织同那些负责伊拉克最高层国家安全的组织有密切联系。因此，调查这些组织显然属于特别委员会的任务范围内。如果伊拉克政府觉得不自在，药方在它自己手里。它必须对特别委员会完全坦诚相见，并且停止一切阻挠和骚扰行动。只有这样才能在满足第687(1991)号决议C部分的要求方面取得进展。

伊拉克一再向安理会保证，它致力于同特别委员会通力合作，但却未能将这些保证化为现实。联合国代表团认为，现在应以一种真正的、慎重的方式提醒伊拉克对安理会和特别委员会所负的义务。我们认为，目前摆在我们面前的决议草案是合理的、均衡的和有重点的。有鉴于此，我国代表团发起并将投票支持该案文。

埃拉拉比先生(埃及)(以阿拉伯语发言)：我首先要表示，埃及代表团赞赏磋商中充满的建设性合作精神，使磋商产生了我们今天将表决的案文。新案文考虑到我们

和其他代表团提出的无数意见。尽管摆在我们面前的决议草案仍含有某些我们不完全满意的内容,但草案中所含的信息是,执行安全理事会各项决议应得到支持。新案文与原案文截然不同,我国代表团曾根据《宪章》、法律、政策和程序对原始案文提出了许多保留。如果把该案文付诸表决的话,这些保留原本会使我们反对它。

在这一方面,我愿强调以下几点。

第一,在区域性,阿拉伯非洲和伊斯兰组织以及同不结盟运动有联系的组织希望特别委员会完成其任务以结束伊拉克人民的痛苦的时候,原始案文却舍将对伊拉克实行的额外制裁。

第二,原始案文没有提及尊重科威特和伊拉克的主权、领土完整和政治独立的原则——符合《宪章》条款并在安理会所有决议中得到重申的原则。

第三,《宪章》条款赋予安理会维持国际和平与安全的主要责任。原始案文的一般立场原本会导致安理会放弃其特权,将此特权交给一个在安理会之下的技术委员会,这原本会是一项异常的、违宪的和前所未有的措施。

第四,原始案文原本会在第687(1991)号决议作出的规定中造成不平衡,正是根据这项全面决议,在有组织、制度化和平衡的框架内建立了制裁制度,保障了安理会对特别委员会工作的政治控制。

这些是我们对原案文的一些意见,正如我说过的,新案文考虑到许多这些意见。埃及代表团还愿强调,决议草案中关于特别委员会任务的第2段应被理解为特别委员会应执行安全理事会的所有决议,委员会和伊拉克之间的书面和口头协议以及去年6月22日宣言。

埃及代表团一向强调伊拉克必须同特别委员会合作,以执行安理会授予它的任务。在这一方面,我们必须强调,当我们在安理会表示赞赏特别委员会的工作和在执行其任务方面已取得的进展,以及当我们赞扬埃切于斯大使的努力时,这一立场当然包括安理会含蓄地承认这样一个事实,即伊拉克实际上同委员会合作。我们希望,在委员会上一份全面报告中得到强调的这种合作将在没有任何障碍的情况下继续下去。

并得到进一步巩固。

最后,埃及代表团愿重申,它对该决议草案投的赞成票是基于这样一个事实,即该案文并不含有任何针对伊拉克的新制裁。这一支持符合埃及的坚定立场:一方面,伊拉克应该遵守其义务并执行所有安理会有关决议;另一方面,伊拉克的主权和领土完整应得到尊重。伊拉克和特别委员会应遵守已达成的各项协议规定,特别是《联合行动方案》和视察敏感场址的安排。

小和田先生(日本)(以英语发言):安全理事会过去曾若干次不得不针对伊拉克与联合国特别委员会不合作的行为采取行动,其方式是通过决议和主席声明,谴责伊拉克的行为,要求它依照有关决议规定的义务与特别委员会充分合作。就在上星期,即6月13日,安理会不得不针对伊拉克阻挠特别委员会飞行活动的一系列行为通过一项主席声明,提醒伊拉克履行有关决议,特别是第1060(1996)号决议规定的义务。

然而,最近伊拉克的一系列不合作事件反映伊拉克当局一贯企图藐视特别委员会的视察权利。特别委员会执行主席埃切于斯大使在他于6月18日向安理会所作的情况简报中非常清楚地说明了这一点。伊拉克外交部长给安全理事会主席的信也确认了这一点。该封信违背有关决议为伊拉克规定的义务,提出伊拉克不接受特别委员会视察权利的种种理由。显然,伊拉克最近的行动不能简单地被看作是在技术上违反视察程序的行为;安全理事会的权威正受到挑战。

此外,也不应认为这个问题仅仅是一个违反针对伊拉克的制裁制度的技术性问题。它带来的是如何阻止大规模毁灭性武器的发展这个十分严重的问题。这是安全理事会中我们所有人极其关切的一个问题。它涉及该区域的和平与稳定。

伊拉克一再违反安理会的决议,采取隐蔽行为,尽管安理会一直表示谴责并发出警告,伊拉克仍然继续采取此种行为。有鉴于此,显然应改进安理会处理这个问题的办法,以便使伊拉克遵守有关决议规定的义务。我国代表团认为,鉴于局势的严重性,只是重复过去为处理以往的零星事件而发出的警告是不够的。需要采取一种注重结果的办法,以便安理会能迫使伊拉克履行其义务。

基于这一办法,日本支持安全理事会通过这项决议草案从而将采取的行动方向。我国代表团尤其注意到决议草案第5段是一个基本要素,它力图使伊拉克尽快恢复与特别委员会的充分合作。我们真诚希望,伊拉克将改变其立场,无条件地与特别委员会合作。

在这方面尤其重要的是,第6段表示安理会坚决打算,除非伊拉克遵守这项决议草案的第2和第3段的规定,否则将采取进一步措施支持特别委员会。我国代表团理解,这一段的主旨在于要求伊拉克与特别委员会进行形式和实质上的充分合作,使特别委员会能立即、无条件和不受限制地接触其官员和其管辖范围内的其他人并进行访问,以便特别委员会能行使其所有权利,这是它履行其任务的基本前提。

我国代表团认为,这项决议草案是安理会履行其维持国际和平与安全的职责所需作出的必要反应,因此日本是这项决议草案的共同提案国。我们希望安理会能采取一致行动。

格涅姆先生(美利坚合众国)(以英语发言):自第687(1991)号决议为在波斯湾建立和平与安全并使伊拉克重新回到和平国家的大家庭确立框架以来,长长的六年已经过去了,但是伊拉克仍远远没有遵守它对安理会负有的义务。相反,伊拉克极力阻挠安理会的意愿,尤其是在大规模毁灭性武器这个重要领域。埃切于斯主席本星期在向安理会就导致我们今天通过这项决议草案的极其严重事件作情况简报时最为清楚地说明了这一点。

埃切于斯主席用文件说明了伊拉克的一系列违反义务行为,这些行为的程度远远超过6月10日和6月12日发生的针对联合国特别委员会视察小组的三起封锁事件。自1991年以来,伊拉克竭力隐瞒其真实的武器能力,销毁有关其方案和运输路线的证据,并在这方面对安理会说谎。在过去两年里,伊拉克变本加厉地阻挠特别委员会执行其任务。特别委员会视察员用摄象机摄下了共和国卫队成员购买导弹部件的镜头;特别委员会视察员看到伊拉克公然将文件和其他证据从有关场所搬走,同时,不准视察员进入这些场所;伊拉克还拒绝允许特别委员会视察员会见知情人。

这些行为不仅严重违反了安全理事会第687(1991)号、第707(1991)号、第715(1991)号和第1060(1996)号决议为伊拉克规定的义务,而且甚至违背了伊拉克自己就在去年与埃切于斯主席商定的办法。正如伊拉克官员对特别委员会视察员清楚说明的那样,这些阻挠行为是在巴格达最高当局的命令下采取的。毫无疑问,正如埃切于斯主席用文件说明的那样,特别委员会的视察、核查与销毁制度面临自它成立以来的最严重威胁。

伊拉克继续不遵守规定的行为是对该区域和平与稳定的严重威胁。在4月11日的报告中,埃切于斯主席说,他不能确定伊拉克已说明它所拥有的所有受禁武器的去向。他再次强调,伊拉克持续推行一种政策,蓄意掩盖它仍对联合国视察员隐瞒的能力的程度和武器数量,并继续在其所谓的全面、最后和彻底的申报中提供蓄意制造虚假的资料。埃切于斯最近向安理会所作的情况简报证实,自4月份以来,这些令人吃惊的政策没有任何改进。

报告还以很说明问题的方式得出这样的结论:只有伊拉克领导人作出“重大政治决定”,

“永远放弃保留或获取受禁武器的所有能力和野心”,
特别委员会才能完成其任务。

安理会曾一再通过一些决议和安理会主席的声明表示支持特别委员会。伊拉克却作出蔑视反应。只说不做的时候已经过去。伊拉克已向我们表明,它永远不会自愿遵守安理会的决议,除非安理会采取坚定与果断的行动强制实现其意愿。因此我们今天提出这项决议草案,它将结论性地向伊拉克表明它的行动有严重后果。伊拉克应知道如果它在尊重安理会和委员会方面不仅不前进而且蓄意倒退,那么就必须付出代价。

让我明确一下安理会今天正在采取的行动。我们选择这些具体步骤,因为这些步骤是有分寸和有目标的。决议草案将暂停60天制裁审查限制在一定时期内,具体地说就是直至特别委员会/国际原子能机构在10月提出下一次半年进度报告。安理

会的行动只是暂停预定在6月30日和8月30日的审查。我们认为,这两次审查都不可能造成制裁制度的改变,因为伊拉克目前的挑战使委员会的工作大大倒退。因此这一措施向巴格达发出了一个强烈信息:直至伊拉克根本改变其态度之前,取消制裁是不可能的。

同样,安理会表示打算采取新措施,其目标正是最应对继续掩盖伊拉克武器方案负责者——如果伊拉克无视这一最新决议草案而且不仅不遵守委员不受任何干涉地进行视察和访谈的权力的形式,而且无视这一权力的实质。

我国政府和埃切于斯主席一样感到关切的是,受伊拉克政府行动之害最深是伊拉克人民自己,他们的国家因其领导人顽固拒绝遵守其国际义务而仍受蔑视。我们也希望看到伊拉克有一天能作为受尊敬的国际成员重新加入国际社会。但如果特别委员会因伊拉克干涉而不能完成其任务,如果执行主席不能报告说伊拉克遵守安理会历次决议,那么放宽制裁指日可待的一天就无法到来。我们今天在这里采取的步骤应向巴格达统治集团具体表明这一事实。我们希望他们将好好记取这一教训并得出正确结论。

我还想说以任何标准衡量,拉夫·埃切于斯自特别委员会1991年成立以来作为其执行主席的努力一直是不同凡响的。在执行安全理事会要求这一往往是令人望而生畏的工作中,他的坦诚、睿智和毅力令人耳目一新。我们感谢拉夫·埃切于斯的杰出工作。我们确信巴特勒大使的领导将和他的前任一样出色。

美国保证继续大力支持特别委员会确保伊拉克全面遵守安理会历次决议的使命。安理会以其今天的决议显示它也将大力支持这一使命。

主席(以俄语发言):现在我将载于文件S/1997/479中的决议草案付诸表决。

进行了举手表决。

赞成: 智利、 中国、 哥斯达黎加、 埃及、 法国、 几内亚比绍、 日本、 肯尼亚、 波兰、 葡萄牙、 大韩民国、 俄罗斯联邦、 瑞典、 大不列颠及北爱尔兰联合王国、 美利坚合众国。

主席(以英语发言): 15票赞成、决议草案获得一致通过,成为第1115(1997)号决议。

现在我请希望在表决后发言的成员发言。

秦华孙先生(中国): 中国政府支持联合国特委会严格按照安理会有关决议的规定执行其授权。我们对最近在核查方面出现的问题表示关切。我们敦促伊拉克全面执行安理会有关决议,与特委会更好地合作。

同时,我们认为,伊拉克作为一个主权国家,其合理的安全关切应该得到各方的尊重,安理会第687号决议应该得到全面的执行,伊拉克的主权、领土完整和政治独立应该得到尊重。去年六月特委会与伊拉克签署的联合声明应得到切实的执行。

对伊拉克制裁已达六年之久。根据特委会的报告,六年来,伊基本上保持了与特委会的合作,特委会在执行安理会的授权方面也取得很大进展。同时,特委会最近几周连续进行的四十多次核查,在绝大部分的核查中,伊拉克还是与特委会合作的。在这种情况下,我们应该考虑逐步解除对伊拉克的制裁,缓解伊拉克的人道主义困难,但我们面前的决议却决定暂停安理会根据有关决议对伊制裁的审议,并以新的制裁措施相威胁,这是不公正的。

中国政府一贯反对动辄对一国实行制裁,也不赞成以制裁相威胁。实践证明,这样只会适得其反,也不利于妥善解决有关问题。

同时,我们也注意到现决议草案已比原案文作出了相当的修改,删除了对伊实行新的制裁措施和指责伊一贯不合作等内容,同时增加了一些积极的内容,如重申所有会员国对伊拉克主权、领土完整和政治独立的承诺,以及特委会应按照安理会决议的授权进行工作等。

根据上述情况,中国代表团对我们面前的决议草案投了赞成票。

主席(以俄语发言): 现在我以俄罗斯联邦代表的身份发言。

我国代表团支持摆在安理会面前供其审议的决议。我们谨重申我们坚定承诺全面执行安全理事会给予联合国特别委员会的授权。我国坚决主张伊拉克履行对安理

会历次有关决议的义务。

同时,安理会的活动应以急需实现这些决议阐明的目标为指导。在这方面,我们也考虑了特别委员会视察时被拒绝进入其关切的场地等情况。在这方面,极为重要的是安理会应明确和以一个声音申明其立场。特别委员会和伊拉克之间曾就进行视察的切实方法达成协议,这些协议应充分执行。安理会全体成员毫不含糊地重申他们对伊拉克主权、领土完整和政治独立的承诺。

我们看到,在拟定决议草案的过程中基本上已经考虑到各代表团关心的所有问题以及他们提出的具体建议。因此决议提出的不是一种片面的做法,而是一种平衡的反应,它既指出了问题的实质,又反映了安全理事会各成员的广泛意见。安全理事会今天已达成共识。这一共识确实是对因视察工作而产生的情况的适当反应。它明确地表明安理会支持特别委员会履行其使命的工作。这一共识不是建筑在惩罚的逻辑上的,它是安理会主要精神的一部分,即尽快结束这一解除武装的问题,根据第687(1991)号决议实现波斯湾冲突后持久解决。

我现在恢复行使安全理事会主席的职能。

没有其他人发言了。安全理事会就此结束现阶段对本议程项目的审议。安全理事会将继续处理此案。

下午10时40分散会